Поиск в Интернете

«Стучите, и отворят вам»

Процесс поиска информации в Интернете состоит из следующих этапов: 

· Нужно конкретно поставить задачу, например, найти информацию по скорочтению. 

· Записать или построить в воображении ключевые слова, по которым будет производиться поиск. 

· При помощи поисковой машины, последовательно перебирая комбинации из ключевых слов, найти нужные документы или сайты. 

· Аналогичным способом мы ищем информацию и в библиотеке. (Сначала ставим цель — что именно требуется найти. Потом просматриваем каталоги и выбираем карточки по нужному автору или теме). 
Алгоритм поиска информации находится в подсознании человека. Стоит отойти от алгоритма, и вместо Интернета — источника знаний, возникнет свалка информационных отбросов, а вместо библиотечной литературы - гора пыльной макулатуры. 

Данный тренинг направлен на то, чтобы зафиксировать момент, когда сознание находит нужную информацию. Попробуйте регистрировать процессы, происходящие в бессознательной (нелогической) части мозга, когда мозг находит нужную информацию. Сначала необходимо попытаться войти в состояние «Ага, я нашёл», а потом — описать состояние всеми чувственными системами обработки информации (зрительной, аудиальной, тактильной, внутренним чувством), чтобы впоследствии научится сознательно вызывать это состояние. 

Примечание. Я думаю, вы уже обратили внимание на слово тренинг. Проводить постоянный тренинг анализ вашего психического состояния во время успешной деятельности необходимо. И в этом нет ничего удивительного. Даже если вы будете знать, как прьгнуть с вышки в воду, и представлять теоретически, как будет происходить прыжок, без толчка от края подножки прыжка не получится. Вы должны лёгко входить в нужное психологическое состояние, и в этом вам помогут тренинги на анализ психического состояния во время удачной деятельности! 

Что можно найти в Интернете.
Ели вы решили повысить образовательный уровень, то в Интернете вы можете бесплатно найти упражнения, книги, вопросы, ответы, комментарии, учебные пособия, программы, бесплатные консультации специалистов, инструкции по работе с программными комплексами. 

Все сокровищницы откроются, стоит лишь правильно задать вопрос поисковой системе. Для этого необходимо обладать минимальным набором знаний в предметной области и понимать философию предмета. 

Второй проблемой может быть концентрация информации в одном месте. 
Как правильно задавать вопросы в Интернете.

Если вы не получаете ответа на вопрос, то, возможно, вы неверно формулируете вопрос. В Интернете достаточно ресурсов, чтобы дать информацию по любому вопросу. Вот наиболее популярные поисковые системы:

· www.google.com
· www.yandex.ru
· www.aport.ru
· www.rambler.ru
· www.altavista.com
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Допустим, вы ищите информацию в www.google.com о том, как читал Ленин. Тогда первоначальный запрос может выглядеть так: 

Если результаты вас не удовлетворили, то попробуйте часть запроса сделать в кавычках. Например, написать такую поисковую последовательность: 

«как читал Ленин» (кавычки обязательны)
Данный запрос поисковая машина будет расшифровывать так: найти все документы со строгим вхождением поисковой строки «как читал Ленин». 

Если результаты, выданные поисковой машиной, не удовлетворили, то попробуйте использовать значок «+» (плюс). Например так: 

+читал +Ленин свидетельство
Данный запрос будет расшифровываться так: найди все документы, где бы точно присутствовали слова «читал» и «Ленин» и, может быть, встречалось бы слово «свидетельство». 

Если результаты, выданные поисковой машиной, вас не удовлетворили (допустим, в результатах поиска появляется слишком много рекламных материалов программистских фирм), то попробуйте использовать значок «-» (минус). Например, так: 

«как читал Ленин» — купить
Данный запрос будет расшифровываться так: найди все документы, где бы встречались слова «как читал Ленин», но не было бы слова «купить». 

Ищите информацию в Интернете в два этапа.

Разделите поиск информации на два этапа. Первый этап — это сбор первичной информации по ключевым словам, которые первыми пришли на ум. 

После этого следует проанализировать полученную информацию, найти не замеченные ранее «вкусные ключевые слова». После этого следует повторить поиск. 

Пользователь, который хочет найти информацию в Интернете, должен анализировать структуру документов и выделять термины, которые могут пригодиться в дальнейшем поиске. 
Хороший результат можно получить, применяя поиск в два и более этапов, используя галочку «искать в найденном» — эта возможность включена в www.rambler.ru или www.aport.ru
Дополнительно. Пользуйтесь закладками. Сделайте закладку на первую страницу результатов поиска, и при возвращении к сохраненному результату, возможно, поисковый сервер выдаст вам обновленный результат. 
Не тратьте время на листание страниц. В Internet Ехрloгег и Netsсаре Navigator нажмите комбинацию клавиш <Сtг1>+F и введите слово, которое вы ищите. Браузер перенесет вас к тому месту, где искомое слово первый раз встречается на текущей странице. 
Не забывайте про заглавные буквы. При розыске имен собственных пишите их в запросе с заглавной буквы, например, Ломоносов, а не «ломоносов». 

Как составить идеальную строку поиска.

Для того чтобы составить идеальную строку поиска, следует предварительно на листке зарисовать суть проблемы: 

· Определить, к каким «классам понятий» относится предмет поиска (чем более различные классы, тем лучше). 
· Составить список ключевых слов. 
· Найти все синонимы к выбранным ключевым словам. 
· Отработать все ключевые слова, согласно описанным выше правилам. 
Под классами понятий следует понимать обобщающее понятие. Например, при поиске таможенного кодекса, классами будут: 

· Закон. 
· Государственная Дума. 
· Таможня. 
· Скачать, download.
· Расширение файла (ziр, rar, ехе). 
· Кусок названия сайта, файла. 
· Место, где он может хранится (форум, рефераты, полезные ссылки, обсуждение). 
Определите точную фразу, которая входит в закон. Заключите в кавычки точную фразу для поиска. Используйте дополнительные слова, которые будут показывать, что вы хотите найти именно файл для скачки, а не упоминания о законе в печати. Например, для того чтобы найти файл «Таможенный кодекс», можно использовать следующие поисковые строки: 
«Таможенный кодекс» + скачать
«Таможенный кодекс» + download 
«Таможенный кодекс» + комментарии
«Таможенный кодекс» + ziр  
Вы можете подумать, что я предлагаю слишком сложный способ поиска информации. Однако опыт показывает, что именно такой путь самый короткий и исключает бесплодное странствие по гиперпространству. Например, такая постановка задачи: «найди мне журнал «Все выкройки», я его хочу полистать» мало перспективна. А вот такой запрос даст желаемый результат: 

Выкройка «вечернее платье» + скачать

Основные команды поисковым машинам.

При создании запроса используйте символы, которые позволят более точно сформулировать задачу и избавиться от документов, не имеющих отношения к вашему запросу: 
+ (плюс) — слова, которые должны быть на каждой найденной странице. Слова без этого знака рассматриваются как пожелание, а не как требование.
 
— (минус) — маркирует слова, которых не должно быть на найденных страницах. Используется, чтобы отсеять страницы с определенным словом. 

«» (кавычки) — означают сочетание нескольких слов в том порядке, в каком они введены. Без кавычек набор слов рассматривается как список независимых элементов запроса. 

( ) круглые скобки — объединяют группу операторов запроса. 

* (звездочка) — обозначает любую последовательность из букв и цифр. 

Обязательно найдите и распечатайте инструкции команд поисковых машин. Использование полного арсенала позволит быстрее находить то, что другие никогда не найдут. 
В www.google.com кроме описанных выше операторов «» (двойные кавычки), + (плюс) и - (минус), пользователь так же может использовать следующие команды: 
Site: тогда поисковая машина ограничит поиск нужной информации только данным сайтом. 
Link: покажет все ссылки, ссылающиеся на нужный сайт. 

Команда Site будет полезна в том случае, если вы ищите информацию на конкретном форуме (форум (Интернет) — место на сайте, где проходят обсуждения и дискуссии на определенные темы). Например, форум на  www.mista.ru посвящен обсуждению программированию на 1C.

Поисковая строка: 
Site:www.ababasoft.com скорочтение

будет обозначать, что нужно найти все документы с сайта www.ababasoft.com, на которых бы встречалось слово «скорочтение». 

Команда Link будет полезна для поиска похожих сайтов по выбранной тематике. Если на сайт ссылается другой сайт, то это значит, что скорее всего он посвящен той же тематике, что и рассматриваемый сайт. 

Если результаты поиска поисковой машины слишком скудные, то следует расширить границы поиска (удалить кавычки, плюсы и минусы). 
Если результаты поиска слишком широкие, то следует заключить в кавычки некоторые ключевые слова и использовать операторы «+» и «-». 

Запросы без уточнения правильно использовать лишь в тех случаях, когда поисковая машина сразу выдает то, что нужно. Не каждый пользователь Интернета желает потратить немного времени на изучение расширенных запросов, и, как следствие, утверждение «Интернет — это свалка информационных отбросов» не подвергается сомнению. 

В каждой поисковой системе есть функция: формулирование расширенного поиска. При помощи этой функции вы можете сформулировать вот такой запрос в www.google.com
Запрос OR и OR любым OR из  OR слов «с точной фразой» без слов site:www.ababasoft.com
будет расшифрован так: найти страницы, в которых бы 

· Присутствовало любое из этих слов: «Запрос», «с», «любым», «из», «слов». 
· Присутствовала бы точная фраза: «с точной фразой». 
· Не было бы следующих слов: «без», «слов». 
· Страницы следует искать только на сайте www.ababasoft.com
· Где OR — переводится с английского как «или». 
Будьте постоянно в курсе новостей – пользуйтесь Интернет-рассылками
Интернет-рассылки (журналы в электронный ящик) ведут новое поколение Интернет-журналистов и харизматичных личностей. Большинство рассылок держится на энтузиазме их владельцев. А раз это так, то вы можете воспользоваться бесплатной помощью владельцев рассылок. 
Зайдите на специализированные сайты и подпишитесь на те рассылки, что вам необходимы для работы. Вот некоторые сайты, занимающиеся рассылками: 
www.subscribe.ru
www.list.ru
www.agava.ru
Интернет-форумы

Используйте для поиска нужной информации форумы (места для высказывания своих мыслей и выслушивания чужих, как в Древнем Риме) и специализированные сайты. 

Использован материал книги С.Михайлова 
«Лучше, чем скорочтение». – 
Ростов-на-Дону. «Феникс», 2007.
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