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ИПМ – 1. Теоретическая интерпретация опыта.
Актуальность темы.

Современная жизнь все настойчивее выдвигает перед школьными учителями требование формирования коммуникативной компетенции учащихся. Особенно это касается учителей русского языка и литературы. Именно они на своих уроках дают представление о сути того взаимодействия между людьми, которое называется общением; о речевой (коммуникативной) ситуации, ее компонентах; о видах общения; о речевой (коммуникативной) деятельности, ее структуре; видах и этапах (процедурах) предтекстовой деятельности; о коммуникативных качествах речи (правильность, богатство, точность, выразительность и т.д.) – на основе чего у детей постепенно формируются привычка и умение ориентироваться в ситуации общения, определять коммуникативную стратегию и коммуникативное намерение, оценивать степень их реализации в общении. 

И особому, специфическому виду общения между людьми, живущими давно и ныне живущими, но с которыми не происходит непосредственного контакта, а только посредством художественных текстов, тоже учит учитель русского языка и литературы. Общению, в котором участвуют автор и читатель. А чтобы это общение состоялось, учитель должен научить ученика воспринимать реальность, выраженную в тексте, как можно более полно, но, в то же время не приписывая тексту смыслов, которых в нем нет. Однако природа художественного восприятия, с которым мы сталкиваемся на уроках литературы,  в корне отличается от природы восприятия предметов действительности, оно предполагает сотворчество читателя.

В свою очередь стандарты нового поколения нацеливают учителей на применение деятельностного подхода в обучении. Для учителя это означает, что в процессе обучения перед ним стоит задача формирования определенных видов деятельности и, прежде всего, учебной деятельности.
Сущность данного опыта заключается в создании технологии формирования коммуникативной компетенции учащихся 5-х классов на уроках литературы в процессе работы над фольклорной сказкой.

Новизна опыта:

- коммуникативная компетентность учащихся формируется через применение технологии поэтапного формирования умственных действий учащихся, основанной на деятельностной теории обучения,
- в творческом осмыслении трудов Л.С.Выготского, теории понимания М.Е.Бершадского, теории поэтапного формирования умственных действий П.Я.Гальперина и дальнейших исследований его учеников (Н.Ф.Талызиной и Т.В.Габай), а также теории о трех фазах процесса художественного восприятия художественного произведения искусства.

Результативность:

1. Результаты работы: 
Применение технологии помогает:

- привить интерес к литературе,

- сохранить здоровье детей, так как учитывает психологические основы усвоения знаний,

- содействует развитию логического и образного мышления,

- совершенствует навыки связной речи,

- повышает выразительность устной и письменной речи,

- обучает различным видам речевой деятельности,

- формирует и затем способствует развитию творческих способностей обучающихся,

- готовит к использованию полученных знаний и навыков в последующей жизни.

Все это подтверждается творческими работами ребят. 

Школьники с радостью берутся за придумывание сюжета сказки, ищут различные способы оформления своей книжки, с интересом изучают творческие решения выполнения работы своими одноклассниками. В последнее время появилась возможность оформления работы с помощью информационно-коммуникационных технологий, которыми ребята овладевают в ходе работы над своей книжкой. Полученные умения совершенствуются при изготовлении следующих книжек: «Сказочный салат» (5 класс) (ребята придумывают свою сказку на основе 3-4 известных  литературных сказок», сборника любимых стихов (6 класс, после изучения раздела «Лирика») (в данной работе обязательна вступительная статья, где ребята должны обосновать, почему именно эти стихотворения являются любимыми, и иллюстрации. Кроме того ребята должны придумать название, отражающее основное настроение или основную мысль сборника), сочинении баллады, былины (6 класс). Полученные умения учащиеся переносят и на другие предметы. 

Сказка является одной из первых сфер творчества, в которой ребенок утверждает свои способности, познает себя, переживает первое чувство гордости от того, что он что-то создает. М.А.Рыбникова писала: «Сказка – одна из самых доступных форм для ребят 8-12 лет. Свобода передвижений, превращений и действий сказочного мира облегчает ребенку словесное творчество. Мало ли что можно создать, открыв двери в этот желанный для ребенка мир!»

В статье «О сказках» Максим Горький вспоминал, что поэтический вымысел имел в детстве над ним большую власть, что сказки помогли ему лучше и глубже осознать окружающий его мир. «Я думаю, что уже тогда, - писал Горький, - сказки няньки и песни бабушки внушили мне смутную уверенность, что есть кто-то, кто хорошо видел и видит все глупое, злое, смешное, кто-то чужой богам, чертям, царям, попам, кто-то очень умный и смелый…»

Русские народные сказки вдохновляли писателей, музыкантов, художников на создание высоко поэтических произведений на сказочные темы. Вспомним непревзойденные сказки А.С.Пушкина, сказку П.П.Ершова «Конек-горбунок», поэтическую «Снегурочку» А.Н.Островского и т.д.

Анализ методической литературы показывает, что вопросам изучения сказок в школе сейчас уделяется большое внимание. В методических руководствах к учебникам для 5 класса, в журналах «Литература в школе», «Русский язык в школе» появились методические рекомендации, посвященные изучению русских народных и литературных сказок в школе. Все чаще и чаще встречаешь в различных изданиях и задания для ребят: придумайте сказку. Между тем вопрос об обучении детей умению сочинять сказки в методической литературе разработан недостаточно. Чаще всего сказки используются для творческого рассказывания, инсценировки, игр, которые также являются средством развития речи учащихся, но сказки обладают и другими возможностями. Сказку можно сделать средством развития литературно—творческих способностей учащихся и тем самым — развития речи. Несмотря на то, что о значении сказок для развития личности ребенка написано очень много (К.Д.Ушинский, М.А.Рыбникова, В.А. Сухомлинский и др.), в сущности, вопрос о том, как поддержать интерес детей, привлекая их к созданию своих сказок, не был предметом специального исследования, если не считать книги Д.Родари «Грамматика фантазии. Введение в искусство придумывания историй» (1978г.), в которой содержится описание некоторых путей пробуждения творческого воображения детей. 

Но почему именно  с народных сказок следует начинать развитие литературно-творческих способностей учащихся?

Во-первых, народные сказки более других произведений фольклора известны детям. Жизнеутверждающая идея сказок, их оптимизм вызывает у детей ответные чувства. Сказка покоряет богатством вымысла, своими образами, удивительным переплетением фантастического и реального. В.Г.Белинский писал: «…посмотрите, как сильно у детей стремление ко всему фантастическому, как жадно слушают они рассказы о мертвецах, привидениях, волшебствах. Что это доказывает? – потребность бесконечного, предощущение таинства жизни, начало чувства поэзии..». 

Во-вторых, в процессе слушания сказки, а тем более в процессе работы над сказкой происходит знакомство с родным языком. Мы никогда не сможем уловить тот миг, когда ребенок, слушая сказку, впитывает ее, овладевает определенным соотношением лексических единиц, открывает для себя употребление глагольной формы, роль какого-нибудь предлога, и тем не менее сказка дает ему обильные сведения о языке.

В-третьих, сказка создает структуру интеллекта ребенка, устанавливает разного рода связи: «Я и другие», «Я и вещи», «Вещи подлинные и выдуманные». Сказка нужна ребенку для того, чтобы создать себе представление о пространстве («далеко – близко») и о времени («давно – сейчас», «сначала – потом» «вчера – сегодня – завтра»). Очень скоро ребенок обнаруживает, что мир сказки – иной, чем тот, в котором он живет. Но, углубившись в сказку, он также начинает понимать, что этот фантастический мир все же близок к реальному, и что сказка учит тому, как жить в этом реальном мире. Никто так проникновенно, как В.А.Сухомлинский, не писал о той роли, которую играет сказка в духовной жизни ребенка и коллектива. Сухомлинский не представлял обучение в школе не только без слушания, но и без создания сказки. Он писал: «Дорогой друг, молодой воспитатель, если вы хотите, чтобы воспитанник ваш стал умным, любознательным, сообразительным, если у вас есть цель утвердить в его душе чувствительность к тончайшим оттенкам мысли и чувств других людей, — воспитывайте, пробуждайте, одухотворяйте, вдохновляйте его ум красотой слова, мысли, а красота родного слова, его волшебная сила раскрывается, прежде всего, в сказке. Сказка — это колыбель мысли, сумейте поставить воспитание ребенка так, чтобы он на всю жизнь сохранил волнующие воспоминания об этой колыбели. Красота родного слова — его эмоциональные краски и оттенки — доходит до ребенка, трогает его, пробуждает чувство собственного достоинства, когда сердце касается сердца, ум—ума. Поэтическое звучание родного слова становится музыкой для ребенка, когда он сам берет в руки инструмент, сам творит музыку, видит, чувствует, как его музыка влияет на других людей».

Чем еще хороша волшебная сказка для первого творческого опыта? 

1. Она имеет строгую и стройную композицию волшебного повествования.

2. В ней определена последовательность сказочных действий (карты В.Я.Проппа)

3. Существует определенная система образов. 

4. В них нет развивающихся характеров. Воспроизводятся прежде всего действия героев и только через них – характеры, разработана специальная поэтика создания сказочного героя.

5. Очень просто решается конфликт в сказках. 

6. Волшебная сказка обращается к сходным ситуациям, но редко основывает на их повторении весь рассказ. С тремя змеями бьется на Калиновом мосту Иван-царевич – и каждый его новый противник сильнее предыдущего: трехглавого змея сменяет шестиглавый, шестиглавого – девятиглавый или двенадцатиглавый. Три трудных задания дает морское чудовище юноше-герою. Трех прекрасных царевен спасает Иван в подземном царстве. Трижды разгоняет своего верного коня герой в намерении доскочить до верха терема и поцеловать царевну в губы.

7. В ней разработан специальный поэтический прием  заданий, который выполняет большую роль в создании образов героев, усилении драматизма сказки, повышении ее психологического напряжения. 

8. Герой волшебной сказки разные трудные задания, как правило, выполняет посредством вмешательства друзей-помощников и чудесных предметов.

9. В волшебных сказках широко применяется прием всевозможных превращений, который еще более усиливает занимательность сказки.

10. Понятно пространство сказки: свой и чужой мир.

11. Время действия неопределенное.

12. Разработан широкий набор присказок, зачинов, концовок, сказочных формул, клишированы типичные речи героев, используются постоянные эпитеты.

ИПМ – 2. Основные понятия деятельностной теории учения.
Деятельностная теория учения, известная под названием теории поэтапного формирования умственных действий, всегда ставила положение о включении усваиваемых действий в процесс учения во главу угла. Так, один из главных ее акцентов состоит в требовании осуществления учащимся той деятельности, умение выполнять которую он должен усвоить; обучающий должен определенным способом организовать динамику ее изменения по ряду характеристик. 
Деятельность учения состоит из двух составляющих: ученик должен выполнять усваиваемое действие и действия, которые обеспечивают усвоение первого с заданными свойствами. Если мы не обеспечили умения учиться, то процесс усвоения новых действий не будет протекать успешно, как бы мы ни старались его организовать. Это означает, что, прежде чем приступать к обучению новому действию, необходимо проверить, располагают ли учащиеся умением научиться этому действию. Другими словами, для успешного протекания процесса усвоения ученик должен иметь соответствующий исходный уровень своей познавательной деятельности. Этот исходный уровень должен проверяться: а) со стороны наличия действий, на которые опирается новое; б) со стороны умения учиться, т.е. наличия действий, которые необходимы для понимания нового. 

Процесс усвоения знаний – это всегда выполнение учащимися определенных познавательных действий. Вот почему при планировании усвоения любых знаний необходимо определить, в какой деятельности (в каких умениях) они должны использоваться учеником – с какой целью они усваиваются, и владеют ли учащиеся всей необходимой в данном случае системой действий, составляющих умение учиться. Учителю также необходимо не только уметь выделять действия, входящие в различные виды познавательной деятельности учащихся, но и знать их структуру и  функциональные части.  Так ему надо знать, что в состав любого действия входит та или иная система операций, с помощью которых действие и выполняется; что необходимым компонентом любого действия  является ориентировочная основа - система условий, на которую реально опирается человек при выполнении действия; что любое человеческое действие всегда направлено на какой-то предмет (это может быть внешний материальный предмет, а также слова, представления и понятия); и, наконец, действие не существует вне человека (субъекта), который его выполняет и, естественно, всегда проявляет в действии свою индивидуальность.

Действие состоит из ориентировочной, исполнительной, контрольной и корректировочной частей.

Центральной является ориентировочная часть действия. П.Я.Гальперин указывает, что характер и успешность исполнения непосредственно зависят от ориентировочной части действия, а следовательно, при формировании умения основную задачу составляет формирование ориентировочной его части, изменения же исполнительной части являются вторичными. 

Интересно, что один и тот же акт часто выступает и как исполнительный и как ориентировочный. Все зависит от того, что является продуктом выполнения действия. 

Контрольная часть направлена на проверку правильности как результатов ориентировочной части, так и исполнительной, на слежение за ходом исполнения, на проверку соответствия его намеченному плану. В случае обнаружения ошибки, отклонения от правильного пути необходима коррекция, исправление. 

Таким образом, если ориентировочная часть действия выполняется для того, чтобы получить информацию об исходных структурных моментах действия, то контрольная часть – чтобы получить информацию о промежуточном продукте и о собственных движениях (их характере  и последовательности). В этом отношении контроль дополняет ориентировку, и его следует также считать органической частью действия.

Итак, учебная деятельность – это не что-то аморфное, а всегда система определенных действий и входящих в них знаний. Это означает, что познавательную деятельность следует формировать в строго определенном порядке, считаясь с содержанием слагающих ее действий. 

Однако прежде чем мы начнем формировать новую деятельность, учитель должен позаботиться о мотивах, обеспечивающих принятие учеником планируемых знаний и умений. Каждый учитель знает, что если ученик не хочет учиться, то его научить нельзя. Значит, у каждого ученика должен быть мотив, побуждающий его принять намеченные действия и знания. 

Мотивационный этап. Н.Ф.Талызина отмечает, что данный этап необходим только в тех случаях, когда учащиеся не имеют готовой мотивации для усвоения намеченного материала. Один из путей создания познавательной мотивации – введение проблемной ситуации. Разумеется, введение проблемы в обучающую программу не гарантирует ее принятия учащимися: будучи объективно проблемой, для ученика она таковой может и не стать. Тем не менее, как показывает опыт, обучение любой новой деятельности целесообразно начинать с постановки проблемы, требующей данной деятельности; в значительном числе случаев проблема вызывает желание найти ее решение, приводит к попытка это сделать. Конечно, и в этом случае мотив может не быть внутренним; ученик может стараться найти решение на основе так называемой соревновательной мотивации (проверка знаний, состязание с другими учениками в находчивости). Как правило, ученики самостоятельно не находят необходимую деятельность, но по тем или иным причинам проявляют заинтересованность в ее нахождении. Этого достаточно для прохождения ими следующих этапов усвоения. Однако учитель всегда должен помнить, что познавательная мотивация – это эффективный путь побудить человека к учению, особенно если эта мотивация правильно соотнесена с социальной. Независимо от того, сумел или не сумел учащийся найти решение предложенной ему проблемы, он должен осознать деятельность, составляющую ее решение. М.Е.Бершадский выделяет этот аспект как самостоятельную фазу процесса понимания и называет ее состоянием готовности ученика к пониманию или предпониманием (состоянием, предваряющим понимание).
По мнению Татьяны Васильевны Габай, доктора психологических наук, профессора кафедры педагогики и педагогической психологии МГУ, в процессе учения можно выделить две основные стадии – возникновение в учащемся некоторого первоначального умения и совершенствование его. По терминологии Гальперина этим стадиям соответствуют этап составления схемы ориентировочной основы действий и этапы выполнения формируемой деятельности учащимися, куда входят этап выполнения действий в материализованной (материальной) форме, этап внешнеречевых действий, этап выполнения действий во внешней речи про себя и этап умственных действий. 

Типичным содержанием учения на первой стадии, по терминологии Габай, является уяснение. В результате этого процесса учащийся обычно не получает полной и исчерпывающей системы ориентиров, достаточной для того, чтобы воспроизвести подлежащее усвоению действие (деятельность) и получить «деловой» продукт. Продуктом уяснения является, скорее, достижение предварительного понимания того, что и как должно быть выполнено, т.е. усвоение наиболее существенных черт схемы ориентировочной основы предметно-специфического действия. Здесь важно не только рассказать ученикам, как надо решать соответствующие задачи, а показать сам процесс решения. Учитель должен выделить, с одной стороны, все необходимые знания о предмете, с которыми надо действовать, об условиях, которые необходимо при этом соблюдать, с другой, - знания о самом процессе деятельности: с чего надо начинать, в каком порядке производить действия и т.д. Но одного словесного объяснения и даже выполнения этой деятельности учителем недостаточно. Ученики далеко не всегда смогут сразу запомнить все звенья введенных знаний и все действия, составляющие требуемую деятельность. Вот почему объяснение учителя должно сопровождаться внешней, наглядной фиксацией знаний и формируемой деятельности.

По мнению Бершадского, эта стадия процесса усвоения – понимание закономерностей возникновения и развития нового знания – является центральным, наиболее важным его этапом, создающим основу для формирования новых когнитивных схем, расширяющих возможности ученика адекватно реагировать на разнообразные виды информации. Поэтому он выделяет его как вторую самостоятельную фазу понимания – фазу генетического понимания новой информации. 
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Почему же невозможно усвоить всю информацию единовременно, в одном акте? Есть две причины. Схема ориентировочной основы может содержать слишком большое количество единиц информации. В других случаях она заключает в себе относительно небольшую информацию, которая, однако, является качественно новой для учащегося, что означает, что у него отсутствует адекватный «исходный уровень». В таких случаях процесс усвоения разбивается на ряд качественно своеобразных этапов, каждый из которых по сути дела является пропедевтическим циклом учебной деятельности по отношению к следующему за ним этапу. 

Иными словами, при уяснении обеспечивается лишь частичное усвоение, сопровождаемое рефлексией; обычно это и называется «пониманием». Однако следует помнить, что процесс понимания часто происходит на подсознательном уровне, поэтому возникшее понимание может переживаться учеником как определенное психическое состояние уверенности в правильности полученных выводов. Однако сам факт переживания учеником этого состояния нельзя рассматривать как объективное свидетельство понимания, так как оно может быть ложным (учитель не выделил в явном виде используемые операции или применил понятие, не указав значение, в котором он его использовал, а ученик применил известные ему средства, не соответствующие в данном случае предмету познания, считая свои действия правильными). Поэтому состояние понимания необходимо объективировать, т.е. сделать доступным наблюдению и изучению.

Содержанием второй стадии является трансформация первичного умения по определенным характеристикам с доведением их показателей до желаемых. Эти характеристики П.Я.Гальперин подразделил на первичные (форма («уровень»), обобщенность, сокращенность и освоенность; позже он выделил еще один независимый параметр – самостоятельность действия) и вторичные (разумность действия и его сознательность). 

Этой стадии соответствуют две фазы понимания, выделяемые М.Е.Бершадским: фаза структурного понимания и фаза системного понимания. По мере прохождения этапа выполнения действий в материализованной (материальной) форме, этапа внешнеречевых действий и этапа выполнения действий во внешней речи про себя новые элементы начинают связываться  между собой, образуя новую понятийную сеть с присущими ей связями между понятиями и операциями, разрешенными в ней. В результате предметом понимания становится структура нового знания, взаимосвязи между его элементами. Но изученная система понятий и действий не является изолированным образованием, ее истинное значение раскрывается только после того, как будет определено ее место в общей подсистеме понятий и действий, описывающих изучаемую предметную область. Этот этап и называет фазой системного понимания.

Т.В.Габай говорит и о возможности появления третьей стадии, которую можно было бы рассматривать как продолжение и завершение второй: на ней также происходит отработка формируемого умения. Вместе с тем она имеет выраженную специфику. К ее началу умение в принципе уже сформировано и готово к функционированию. Но познавательная цель сочетается с деловой целью, так что в одном процессе деятелем реализуются одновременно две деятельности. Это обеспечивает наличие большого объема обратной связи и первичного подкрепления, что положительно влияет на процессы усвоения. При этом создаются условия для включения нового действия в систему той или иной  жизненно важной деятельности.

Итак, главная закономерность процесса усвоения состоит в том, что познавательная деятельность и введенные в нее знания приобретают умственную форму, становятся обобщенными не сразу, а поочередно проходя через ряд этапов. Если учитель строит процесс усвоения с учетом их последовательности, он существенно повышает возможность достижения цели всеми учащимися. Далее. Процесс усвоения – это процесс выполнения учащимися определенных действий, процесс решения с их помощью соответствующих задач. Это означает, что без разрешения проблемы, без выполнения определенных заданий полноценного усвоения ни знаний, ни умений произойти не может. В связи с этим перед учителем встает задача правильного подбора задач, разработки различного рода проблем. 

ИПМ – 3. Деятельностный подход на уроках литературы.
Когда встает вопрос о применении деятельностного подхода на уроках литературы, следует учитывать специфику школьного предмета литературы, которая, по словам Г.А.Гуковского, заключается в том, что «в школе мы изучаем и само искусство, и науку о нем».  Действительно, в литературе как в учебном предмете совмещаются и должны гармонично сосуществовать две формы познания – образная (художественная) и логическая (научная). В свою очередь образное познание невозможно вне эмоциональной сферы. 

Следовательно, говоря о деятельностном подходе к обучению на уроках литературы, мы должны учитывать и эмоциональное воздействие произведения, эмоциональный отклик ученика. Поэтому деятельность ученика, связанная с постижением художественного произведения, должна быть построена с учетом эмоционального воздействия предмета (произведения литературы), т.е. должна быть художественной. А это значит, что «единицы такой деятельности должны быть сходными с творческой деятельностью создателя произведения, определяться художественной структурой самого произведения и особенностями художественного восприятия» (9, 8). 

В чем заключаются особенности художественного восприятия? 

Цель художественного восприятия – прежде всего не получение некоей информации, как при обычном восприятии, хотя информационный момент присутствует и здесь, а постижение той идеальной модели действительности, которую создал автор произведения, осмысливая множество явлений, связей, отношений окружающего мира. Таким образом, читатель стремится получить, по сути, качественно иную информацию об объекте, с которым у него нет непосредственного контакта. А для получения такой информации одного ощущения и простого восприятия недостаточно: здесь нужна работа интеллекта, причем ориентированного на творчество. Интересное замечание по этому поводу делает исследователь С.Х.Раппопорт: «В свою очередь, интеллект зрителя, читателя, слушателя вынужден вести двойную работу. Он приобретает информацию из авторских рук и одновременно он ее перерабатывает; он восстанавливает авторскую модель действительности и он ее достраивает; он постигает результаты авторского познания и оценок жизни и он их творчески переживает и переосмысливает, вырабатывает с их помощью и на основе своего опыта собственные отношения к миру и собственные установки» (9, 12). 

Исследования психологов показывают, что художественное восприятие начинает формироваться задолго до того момента, когда ему начинают обучать. «Конечно, вначале оно имеет еще бедный характер: многое в предмете  не замечается, многое не получает правильного толкования – это относится и к картинам, и к стихам, и к сказкам. Однако в своих зародышевых, еще не развитых формах художественное восприятие уже налицо»
 ( ). Так что определенный фундамент к моменту начала обучения уже существует. Это во-первых. 

Во-вторых, еще Л.С.Выготский считал возможным влиять на процесс обучения художественному восприятию, в основе которого заложены моменты творчества.  Но обучать художественному восприятию необходимо в рамках этого восприятия. Только в этом случае не будет игнорироваться сама природа воздействия искусства на человека.

А.Г.Кутузов говорит о трех фазах процесса художественного восприятия произведения искусства.

Первая фаза – предварительная, или предкоммуникативная. Эту фазу связывают с формированием художественно-психологической установки, как общей – ожидание радости общения с искусством, так и частной – подготовка к предстоящей встрече с данным конкретным произведением. В рассмотренной нами выше схеме эта фаза соответствует этапу мотивации. 

Вторая фаза – коммуникативная, т.е. непосредственный контакт с произведением искусства. На этой фазе завязываются собственные раздумья читателя, начинается синтезирование обретенных наблюдений и переживаний в целостную модель действительности. 

Завершается формирование модели и готовых читательских идей, оценок, установок только в третьей – посткоммуникативной – фазе в результате осмысления того, что было воспринято, пережито, передумано в результате прямого контакта с произведением искусства.
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Цель - включение в процесс постижения произведения творческого потенциала учащихся.
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Цель - постижение идеальной авторской модели действительности, заключенной в произведении. Ученик должен не столько создать нечто новое сам, сколько найти и взять это новое в произведении.
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Цель - выработка личного отношения к позиции автора, 
т. е. создание собственной читательской интерпретации на основе эстетического постижения художественного произведения в его художественной целостности.


Все три фазы взаимосвязаны. Каждая из них включает в себя наряду с продуктивной и репродуктивную деятельность человека, воспринимающего искусство. Если на какой-то из фаз исключить моменты творчества, то, несомненно, разрушится их взаимосвязь, что неминуемо повлечет за собой разрушение целостного восприятия авторской модели, которую читатель строит на основе личностного опыта. Таким образом, исключив творчество из любой фазы процесса, мы тем самым неизбежно исключим и личность читателя, вернее, качественно изменим влияние произведения на личность реципиента, и художественное восприятие неизбежно превратится в восприятие обычное, а следовательно, и художественное содержание трансформируется в обычную информацию. Это очень тонко отметил Б.М.Рунин: «Информация, как нечто объективное, становится эстетической реальностью, только будучи субъективно интерпретированной человеком. Но это уже будет не информация, а художественное содержание» (9, 17).

В ИПМ-4 представлено тематическое планирование раздела «Фольклорная сказка», соотнесенное с фазами общения с художественным произведением и фазами понимания. На первых уроках (фаза предпонимания) происходит формирование художественно-психологической установки ребят на общение со сказкой. Обучающиеся  получают первоначальные сведения о фольклорной сказке: о ее возникновении, видах народных сказок, их особенностях. На последующих уроках происходит детальное изучение волшебных сказок (коммуникативная фаза). Как уже говорилось выше, этому этапу соответствуют две фазы понимания: фаза генетического понимания, когда происходит понимание закономерностей возникновения и развития нового знания  в  результате накопления информации, и фаза структурного понимания, эквивалентная процессу формирования ориентировочной основы действий второго типа по терминологии П.Я.Гальперина.
Отличительной особенностью фазы генетического понимания является то, что обучение происходит в зоне актуального развития, т.е. оно не сопровождается интеллектуальным развитием обучающихся. Учитель на этой стадии должен выделить, с одной стороны, все необходимые знания о предмете, с которыми надо действовать, об условиях, которые необходимо при этом соблюдать, с другой, - знания о самом процессе деятельности: с чего надо начинать, в каком порядке производить действия и т.д. Объяснение учителя должно сопровождаться внешней, наглядной фиксацией знаний и формируемой деятельности. 

Чтобы произошло структурное понимание изучаемого материала, необходимо обучающимся дать такие задания, в ходе самостоятельной работы с которыми (поодиночке или в составе группы) они были бы вынуждены включить механизмы сопоставления, противопоставления, сравнения – в конечном счете, анализа и обратной ему мыслительной операции синтеза, т.е. перенести уже имеющиеся знания на сходные объекты и явления. 

Последняя фаза работы – посткоммуникативная - направлена на достижение системного понимания. На этой стадии в ходе работы над собственной сказкой завершается осмысление того, что было воспринято, пережито, передумано на предыдущих уроках. Происходит отработка формируемого умения. Конечный продукт этого этапа обеспечивает наличие большого объема обратной связи для учителя и первичное подкрепление для обучающегося, что положительно влияет на процессы усвоения. 

Подчеркнем еще раз, что обучение художественному восприятию должно строиться на принципах вовлечения в процесс личности ученика, а это наиболее продуктивно лишь на основе его творческой деятельности. При этом мы берем за основу определение понятия «творчество», данное Л.Выготским: «…творчество на деле существует не только там, где оно создает великие исторические произведения, но и везде там, где человек воображает, комбинирует, изменяет и создает что-либо новое, какой бы крупицей ни казалось это новое по сравнению с созданием гениев» (5, 239). И еще: «…умение из элементов создавать построение, комбинировать старое в новые сочетания и составляет основу творчества» (5, 240).

К этому необходимо добавить, что такой процесс происходит в спиралевидной последовательности: каждый новый виток спирали – качественно новый уровень восприятия последующего художественного произведения. Это, в свою очередь, вызывает и предполагает более продуктивное читательское творчество. А переход к новому уровню может быть обеспечен лишь на основе развития литературно-художественных умений читателя, которые только и позволяют понять систему законов искусства.
ИПМ – 4. Тематическое планирование раздела «Фольклорная 
сказка». 5 класс. Программа А. Г. Кутузова.

	Фазы общения с художественным произведением
	Фазы понимания
	Тема урока.
	Домашнее задание

	Предкоммуни-кативная —
Цель - включение в процесс постижения произведения творческого потенциала учащихся.


	Фаза предпони-мания -
	1. Сказка как жанр фольклора. Возникновение сказки. Виды народных сказок. 
	Твор. мастерская 1.  Придумать окончание сказки братьев Гримм «Золотой ключик»

	
	
	2. «Жена-доказчица»: особенности бытовой сказки, отражение в ней народного уклада жизни.
	Прочитать сказки о животных и подготовить пересказ одной из них.

	
	
	3. Сказки о животных. Иносказательный смысл сказок.
	Перечитать сказку «Царевна-лягушка»(1 вар.) и сказку «Гуси-лебеди» (2 вар.)

	
	
	4. «Два Ивана – солдатских сына». Чтение сказки.
	1 уровень - дочитать сказку

2 уровень - дочитать сказку + ответить на вопросы на с. 23,

3 уровень - дочитать сказку + ответить на вопросы на с. 23,

 + выписать в тетрадь сочетания слов, которые  уже встречались в других сказках.

	Коммуникативная –

Цель - постижение идеальной авторской модели действительности, заключенной в произведении. Ученик должен не столько создать нечто новое сам, сколько найти и взять это новое в произведении.
	Фаза генетического понимания – стадия процесса усвоения, когда происходит понимание закономерно-стей возникновения и развития нового знания. Эта стадия приводит к накоплению информации, но не сопровожда-ется интеллектуальным развитием (обучение в зоне актуального развития)
	5. «Два Ивана солдатских сына»: сюжет сказки. Карты Проппа.
	Расписать сюжет сказки «Царевна-лягушка»(1 вар.) и сказки «Гуси-лебеди» (2 вар.)

	
	
	6. «Два Ивана – солдатских сына». Время и пространство сказки.
	Нарисовать цветную схему сказки в тетради и подумать над вопросом – почему в сказке добро всегда побеждает зло.

	
	
	7. «Два Ивана – солдатских сына»: выражение нравственного идеала в сказке.
	Инд. задания

+ Прочитать сказку «Финист – Ясный Сокол».

	
	
	8. Знакомство с книгой А.Н.Афанасьева «Мифология Древней Руси». Сказочные персонажи русских сказок (сообщения учащихся)
	Работа со сказкой «Финист – Ясный Сокол»

1 группа: выпишите всех героев сказки, сгруппируйте их.

2 группа: нарисуйте схему пространства этой сказки.

3 группа: разложите сюжет сказки по картам Проппа.

4 группа: выпишите все повторяющиеся устойчивые сказочные формулы

	
	Фаза структурного понимания – эта фаза эквивалентна процессу формирования ориентировочной основы действий второго типа по терминологии П.Я.Гальпери-на.
	9. «Финист – Ясный Сокол» (творческий практикум)
	На какие вопросы дает ответ русская народная сказка «Финист – ясный сокол»?

	
	
	10. «Финист – Ясный Сокол»: выражение нравственного идеала в сказке.
	Прочитать сказку «Снегурочка»

	
	
	11. Сказки народов мира. «Бродячие» сюжеты. «Снегурочка» - немецкая народная сказка. Чтение сказки.


	Сравнить сказку «Снегурочка» и сказку А.С.Пушкина «О мертвой царевне и семи богатырях»
Для сильных учеников: схематично изобразив систему образов сказки Пушкина, определить, чему учит эта сказка.

	
	
	12. «Снегурочка» и сказка А.С.Пушкина «О мертвой царевне и семи богатырях».
	Прочитать зарубежные сказки и подготовить пересказ одной из них.

	
	
	13. ВН.ЧТ. Сказки народов мира.
	Повторить по тетради особенности волшебной сказки.

	Посткоммуникати-вная.
Цель - выработка личного отношения к позиции автора, 
т. е. создание собственной читательской интерпретации на основе эстетического постижения художественного произведения в его художественной целостности.
	Фаза системного понимания
	14. Творческая мастерская: мы сочиняем волшебную сказку (групповая работа: разработка сюжета)
	Начало работы над своей сказкой.

	
	
	15. Творческая мастерская: знакомство с возможными способами оформления книжки, индивидуальный подбор присказок, зачинов, концовок и т.д.)
	Продолжение работы над своей сказкой (обычно работа над сказкой идет в период осенних каникул)

	
	
	16. Творческая мастерская: обсуждение творческих работ.
	


ИПМ – 5. Сценарий урока № 1.Сказка как жанр фольклора. 
Возникновение сказки. Виды народных сказок.

Государи мои, люди русские! Какая бы тень ни набежала на вашу жизнь, - посетит ли вас тревога о судьбе России, придут ли к вам «мысли черные» о вашей личной судьбе, или просто жизнь покажется «несносной раной», - вспомните о русской сказке и прислушайтесь к ее тихому, древнему, мудрому голосу.





И.Ильин.

Живите, государи мои, люди русские, в ладу со своей старой сказкой! Горе тому, у кого ее не будет под старость.





Н.С.Лесков.

- Как ни странно, но начнем мы сегодняшний урок литературы с вопросов, над которыми вы, наверно, еще не задумывались. Давайте прочитаем их сначала.

1. Что такое счастье? Постарайтесь дать ваше определение этого понятия.

2. Что такое судьба? Можно ли одолеть судьбу, или человеку остается покорно сидеть и ждать погоды? Или всякий человек своему счастью кузнец?

3. А если встретишься со злом, как поступишь? А как распознать, что это зло?

4. Что важнее – внешняя красота или красота души? Как распознать прелестную душу у богатой красавицы? Как понять, не из-за денег ли привлекает девушку мужчина? Как не ошибиться в выборе? Чему поверить?

- Какими показались вам эти вопросы? У вас на партах лежат цветные квадратики. Цвет указывает, с кем из ребят вы сможете обсудить эти вопросы. Разойдитесь по своим группам. Через 10 минут мы обсудим ваши ответы.

- Какие вопросы вам понравились?  Интересно ли вам было отвечать на них?

- Сегодня мы начинаем изучать сказки. Как вы думаете, связаны ли эти вопросы с нашей темой?

- Но ведь именно эти вопросы и решают герои многих сказок. А вместе с ними решали их многие и многие поколения наших неведомых и ныне забвенных предков.

- Мы с вами говорили, что пословица – это как бы сжатая народная мудрость. Так вот сказка – это тоже народная мудрость, только развернутая и зашифрованная.  Как говорил  русский философ И.Ильин, «сказка – это ответ все испытавшей древности на вопросы вступающей в мир детской души».

Записываем в тетрадь: 
Сказка народная.

Сказка – это ответ все испытавшей древности на вопросы вступающей в мир детской души.




И.Ильин

- А еще И.Ильин говорил, что «сказки русские – просты и глубоки, как сама русская душа. Они всегда юны и наивны, как дитя; и всегда древни и мудры, как прабабушка».

А Пушкин, живя в своем имении Михайловском и проводя вечера со своей няней Ариной Родионовной, отмечал: «Вечером слушаю сказки и вознаграждаю тем недостатки проклятого нашего воспитания. Что за прелесть эти сказки! Каждая есть поэма…»

- Сказок вы прочитали много. И возможно, у вас возник вопрос: а что там изучать?  Так все понятно. Понятно, да не все! И вы в этом сами убедитесь. Мы постараемся, чтобы сказка, как избушка на курьих ножках, стала к лесу задом, а к нам передом. Попробуем расшифровать сказку и зажить ею, чтобы раскрылась нам ее вещая глубина и стал ясен подлинный духовный смысл. А помогут  нам опять-таки Проша и Иван Калиныч. Сегодня в роли Проши выступит …. А в роли Ивана Калиныча -  …. 

Иван Калиныч: - Ребята, давайте подберем к слову «сказка» однокоренные слова…. Правильно: сказка – сказывать – рассказывать. То есть сказка – это то, что рассказывается, это устный рассказ о чем-либо интересном как для исполнителя, так и для его слушателей.

Проша: - Иван Калиныч, так получается, что любой интересный устный рассказ – это сказка?

Иван Калиныч: - Нет, конечно, Проша. Если вспомнить пословицы и поговорки о сказках, можно узнать об их характерных особенностях. Ребята, а вы знаете эти пословицы?  

Проша: - Иван Калиныч, я вот часто слышу такое выражение – «Не рассказывай сказки!». И вот у Пушкина есть: «Сказка – ложь, да в ней намек! Добрым молодцам урок!». Так он закончил одну из своих сказок, но я забыл ее название.

Иван Калиныч: - А может тебе ребята помогут?

Иван Калиныч: - Молодцы, ребята! А тебе, Проша, хочу сказать, что «не рассказывай сказки»  говорят тем, кто рассказывает о чем-то, во что трудно поверить. Есть пословицы, в которых сказка сравнивается с песней: «Сказка – складка, а песня – быль», «Сказка – ложь, а песня – правда». О чем все это говорит? О том, что сказка повествует о таких событиях, которые в жизни произойти не могут, они невероятны, фантастичны. Об этом говорит и Пушкин. Но еще о том, что сказка оказывается самой настоящей правдой: она рассказывает нам о чрезвычайно важном в жизни, она учит нас быть добрыми и справедливыми, противостоять злу, презирать хитрецов и льстецов, ненавидеть злодеев, врагов. Она утверждает народные принципы жизни: честность, преданность, смелость, коллективизм. О чем рассказывает, например, такая, казалось бы, детская сказка «Репка»? конечно же, не о том, как лучше дергать репу – одному, вдвоем, втроем или вчетвером! Сказка - о другом: о силе коллектива, о том, что в коллективе важна даже самая малая величина!
 - Что нового вы узнали о сказке из рассказа Ивана Калиныча? В чем особенность этого жанра? 

-А как вы думаете, всегда ли сказку называли сказкой?... Давайте спросим об этом Прошу.

Проша: - В Энциклопедии для детей «Аванта +» я прочитал, что самое древнее название сказки – басень – от слова «баять», «говорить». Еще ее называли байка, побасенка, казка. А сказочников называли «бахарями».  Там же я узнал, что существует три основных вида русских народных сказок: волшебные, бытовые и о животных. Но там было так много написано, что я отложил книгу. Может вы мне скажете, ребята?

Учитель: - Ребята, давайте поможем Проше. Перед вами лежат листочки с текстом. На каждом ряду свой текст. Вам надо в течение двух минут прочитать текст и ответить на вопрос: в чем особенность данного вида сказки. Затем по моей команде ребята каждого ряда объединяться в кружок, обсудят свои ответы, придут к единому мнению, выберут своего представителя, который и представит остальным командный ответ (это даст возможность ребятам немного подвигаться).

Текст 1. 

Ученые предполагают, что волшебная сказка окончательно сложилась на Руси в эпоху Средневековья, но зародилась она гораздо раньше, еще до принятия христианства : в те времена на Руси поклонялись языческим богам. 

Почти никаких примет русского быта в волшебной сказке нет. Разве что сами люди – русские. Герой переходит из одного царства в другое, но всюду, как можно понять, живет один народ. Другие народы находятся где-то далеко, за морем (заморские купцы, заморские вина).

Начинается волшебная сказка с того, что главный герой уходит из родного дома, а затем – и из обычного мира. Поиски, сражения – все, что совершает персонаж волшебной сказки, чаще всего происходит в чужом, странном мире. Здесь встретишься с Кощеем Бессмертным и Бабой Ягой, Сивкой-буркой и Жар-птицей. Здесь есть и чудесные предметы: скатерть-самобранка, клубочек, дудочка волшебная. В такой сказке возможно любое чудо! 

Подумайте:

Какие известные вам сказки относятся к волшебным?

Текст 2. 

Бытовая сказка.

Бытовую сказку называют еще социально-бытовой, сатирической или новеллистической – от слова «новелла». Появилась она гораздо позже волшебной. 

Бытовая сказка точно передает быт, обстоятельства народной жизни. Но не прямолинейно, как зеркало, отражает эту жизнь. Правда соседствует здесь, как и должно быть в сказке, с вымыслом, с событиями и действиями, которых на самом деле быть не может. 

В волшебной сказке - два мира, в бытовой – один.

Здесь все обыкновенно, все происходит в повседневной жизни. Здесь противопоставляются слабый и сильный, бедный и богатый. Здесь с уважением относятся к хорошим, умелым работникам и высмеивают неумех, лодырей. Самый любимый герой бытовой сказки – солдат. Ловкий, находчивый и в слове, и в деле, смелый, все знающий, все умеющий, веселый, неунывающий. В отличие от волшебной сказки здесь нет чудес, положительный герой физической силы не применяет, воинских подвигов не совершает. В бытовой сказке происходит как бы состязание ума: кто кого перехитрит, кто окажется сообразительнее.

Подумайте:

Какие известные вам сказки относятся к бытовым?

Текст 3

Сказки о животных. 

Сказки о животных возникли в глубокой древности и в них отражаются забытые верования наших предков. В древности такие сказки рассказывали перед началом охоты, и это имело магическое значение. В наше время их рассказывают детям. Говорится в них о повадках и приключениях обыкновенных, всем знакомых диких и домашних зверей, о птицах и рыбах, отношения между которыми очень похожи на отношения между людьми. Да и характер зверей уподобляется человеческому: медведь – глуповат, заяц – трусоват, волк – жаден, а Лиса Патрикеевна – хитрее хитрых, обманет кого хочешь. 

Подумайте:

Какие известные вам сказки относятся к сказкам о животных? 

- В чем же своеобразие сказок каждой из групп?

- Но что объединяет все сказки? (они все хорошо заканчиваются)

- Вот вы и попробуете дома придумать конец к сказке братьев Гримм «Золотой ключик». Единственная просьба: сделайте работу самостоятельно, без чьей-либо помощи. Работу сделайте на альбомном листе. Если у вас появится желание оформить лист рисунками, это только будет приветствоваться. (Для учителя это задание носит во многом диагностирующий характер, его цель – определить степень сформированности творческих навыков у детей, уровень развития воображения).
Домашнее задание:

Творческая мастерская 1.  Придумать окончание сказки братьев Гримм «Золотой ключик» (Приложение 1). 
ИПМ – 6. Сценарий урока № 5. «Два Ивана – солдатских сына» 
- сюжет сказки. Карты В.Я.Проппа.

- На прошедших уроках мы с вами очень много узнали о сказке. Так, например, мы узнали, что ….(ответы ребят).

- Действительно, скоро сказка складывается, да непросто складывается. Давайте прочитаем статью в учебнике с этим названием. Может, мы еще что-то новое для себя узнаем. 

Чтение статьи в хрестоматии. 

Запись в тетради:

Композиция – построение художественного произведения.

Сюжет – последовательность событий, происходящих в произведении.

- Давайте разберемся с этими понятиями и сначала посмотрим, как же построены волшебные сказки, с чего начинаются, как продолжаются  – т.е. с чем сначала разберемся? (с композицией сказки).

- Так как обычно начинается сказка? 

- Правильно, чаще всего мы встречаем именно эти слова - «жили-были». Но мудрые сказочники обычно начинали сказку с присказки. Вот, например, так: «Было это далеко, на море, на океане на острове Кидане стоит дерево золотые маковки, по этому дереву ходит кот Баюн – вверх идет – песню поет, вниз идет – сказки сказывает. Вот было бы любопытно и занятно посмотреть. Это еще не сказка, а  присказка, а сказка вся впереди! Будет эта сказка сказываться с утра до после обеда, поевши мягкого хлеба. Тут и сказку поведем…».

- Как вы думаете, а зачем нужна была присказка?

- Затрудняетесь ответить? А когда лучше слушать сказку? В какой обстановке?

- Правильно, слушается она лучше в потемках, хорошо бы еще печку русскую да дрова в ней потрескивают, и звучит голос, глубокий и таинственный, как бы напевая осторожно и доверительно, не давая себя перебивать и зажигать свет. Задача присказки в том, чтобы подготовить душу слушателя, настроить ее на соответствующий лад. 

- Часто присказки были юмористичные. Например: «В некотором царстве, в некотором государстве под номером седьмым, под которым мы сидим, жил да был белоус, надел на голову арбуз, на нос- огурец и поставил великолепный дворец. Это не сказка, а присказка, а сказка будет после обеда, поемши белого хлеба и мягких калачей».

- А вот присказка дразнящая и сулящая: «Начинается сказка от сивки, от бурки, от вещей каурки. На море, на окиане, на острове Буяне (кстати, а что это за острова Буян, Кидан, которые встречаются в присказках? – если кого-то заинтересовал этот вопрос, я могу подсказать, где можно найти информацию и поделиться ею с ребятами). Итак, на море, на окиане, на острове Буяне – стоит бык печеный, возле него лук толченый, а у него в боку нож точеный, сейчас нож вынимается – изволь кушать… И это еще не сказка, только присказка; а кто мою сказку будет слушать, так тому соболь и куница, и прекрасная девица, сто Рублев на свадьбу, а пятьдесят на прогулянье» . 

А это означает: приготовься ко всему и не смей перебивать; тогда все сам увидишь…

А вот присказка ритмически-плясовая и подготовительная: «Бабушка Арина, куда ты ходила? – В Новую деревню. – Что в Новой деревне? – Утка в юбке, селезень в кафтане, корова в рогоже, нет ее дороже… Это присказка, сказка будет впереди. Кудель, кудель, куда ты летела, на кусточек села, на кусточек села – соловьем запела… У нас – не так, как у вас – и кудель поет соловьем…»

Иными словами: перестраивай душевный лад, сходи с обыденного ума, ко всему приготовься, ничему не удивляйся; тогда все и узнаешь…

А вот присказка сумбурно-драчливая: «Жили-были два крестьянина: один – Антон, другой – Агафон. «Послушай, брат! – говорит Антон. – Бедовая туча к нам несется», - а сам как лист трясется. «Ну, что ж за беда!» - «Да ведь град пойдет, весь хлеб побьет!» - «Какой град! Дождь будет». – «Ан град! Ан дождь!» - «Не хочу говорить с дураком!» - сказал Антон да хвать соседа кулаком. Ни град, ни дождь нейдет, а у них из носов да ушей кровь льет. Это еще не сказка, а присказка, сказка будет впереди – завтра после обеда, поевши мягкого хлеба…»

А это значит: вот смешаю тебе все карты, опрокину тебя в бессмыслицу, так после этого ты в сказкины небывальщины лучше поверишь…

А вот еще сказка, вводящая и вкрадчива: «В то давнее время, когда мир божий наполнен был лешими, ведьмами да русалками, когда реки текли молочные, берега были кисельные, а по полям летали жареные куропатки, в то время жил-был царь, по имени Горох, с царицей Анастасиею Прекрасною…»

Эта присказка как будто берет душу слушателя за ее детскую ручку и ведет ее с распевным уговором прямо туда, куда надо – в мир древний и дивный, к самому царю Гороху… Сказка уж такая: она уводит, развязывая и окрыляя воображение, а потом…. потом приводя назад концовкой: «Я там был, мед-пиво пил; по усам текло, а в рот не попало…» Или еще выразительнее: «на том пиру и я был, мед-пиво пил, по усам текло, да в рот не попало; тут меня угощали; отняли поханку от быка, да налили молока , потом дали калача. Я не пил, не ел, вздумал утираться; со мной стали драться. Я надел колпак, стали в шею толкать».

А это значит: сказка кончилась, добрые люди, просыпайтесь, ведь ничего взаправду не было: только по усам текло, а в рот-то не попало… идет жизненная проза с ее разочарованиями и выгонит всех нас с нашего сказочного пира…

- Итак, сказка начинается? …. (присказкой), а кончается? (концовкой)

- А между присказкой и концовкой – зачин и развитие действия.

Запись в тетради:


Композиция волшебной сказки.


- Присказка,


- зачин,


- развитие действия,


- концовка.

- Разберемся теперь с сюжетом волшебной сказки. Исходя из определения, в чем нам надо разобраться? (в последовательности событий).

- Скажите, с какого события начали разворачиваться события в сказке «Два Ивана крестьянских сына»? (с момента, когда братья решили пойти в город на ярмарку, чтобы купить коней). 

- А в сказке «Царевна-лягушка»? (отец велел сыновьям пустить стрелы, чтобы найти невест)

- А в сказке «Гуси-лебеди»? (с момента, когда гуси унесли братика)

- Что делали герои дальше во всех этих сказках? (пускались в путь)

- Известный фольклорист В.Я.Пропп, проанализировав структуру русских народных волшебных сказок, убедился, что определенные герои (а их обычно в сказке не очень много) совершают определенные поступки (их число тоже ограничено). Эти поступки он называл функциями и говорил, что последовательность функций в сказках всегда одинакова. Согласно системе В.Я.Проппа, этих функций действующих лиц – тридцать одна. Они не в полном составе встречаются в каждой сказке, но основные сказочные действия все же присутствуют. Так вот он отмечал, что в сказках обычно начинают разворачиваться действия после нарушения какого-либо запрета. В каких известных вам сказках был запрет, его нарушил главный герой и от того должен был пуститься в путь-дорогу? («Гуси-лебеди» - запрет не ходить на улицу, а смотреть за братцем; «Царевна-лягушка – нельзя было сжигать кожу). А вот в сказке «Два Ивана крестьянских сына» запрета не было.

- Давайте начнем заполнять таблицу. Мы ее сократим до наиболее часто встречающихся функций.

Сюжет волшебной сказки 

	
	Основные функции действующих лиц.

	1. 
	Запрет, нарушение запрета

	2.
	Отъезд или уход из дома. Дорога.

	3.
	Задача, стоящая перед героем.

	4.
	Встреча с помощниками. Испытание героя. Волшебные дары.

	5. 
	Появление сверхсильного противника.

	6. 
	Борьба с ним (три раза). Победа.

	7. 
	Возвращение домой. Часто свадьба.

	8. *
	Ложный герой.

	9. *
	Вновь трудные испытания.

	10. *
	Беда ликвидируется. Узнавание истинного героя.

	11. *
	Ложный герой наказывается.

	12.
	Свадьба. 


Значком * обозначаются функции, которые не всегда бывают в сказках.

	
	Сказка «Два Ивана крестьянских сына»
	

	1. 
	Седой старичок. Отдача поклона. Дары: богатырские кони, сабли богатырские.
	Встреча с помощником-дарителем. Даритель испытывает героя.  Волшебные дары.

	2.
	Испросив благословения матери, отправляются в путь. Распутье. Завет. Платочек. Разъезжаются по разным дорогам.
	Отъезд или уход из дома. Волшебный предмет. Дорога.

	3. 
	Один из братьев женится, становится царевичем.
	Свадьба 

	4.
	Бедная старушка с худой квартиркой.
	Встреча с помощником.

	5.
	Освободить город от двенадцатиглавого змея.
	Задача, стоящая перед героем.

	6. 
	Появление двенадцатиглавых змеев. Борьба с ними (три раза). Победа.
	Появление сверхсильных противников. Борьба с ними (три раза). Победа.

	7. 
	Водовоз наказан.
	Ложный герой. Узнавание истинного героя. Ложный герой наказывается.

	8. 
	Красная девица – страшная львица проглатывает царевича.
	Появление сверхсильного противника. Беда.

	9. 
	Борьба Ивана крестьянского сына со страшной львицей.
	Борьба со сверхсильным противником.

	10. 
	Пир, счастливый конец.
	Пир



Персонажи волшебной сказки.


- Герой волшебной сказки: два брата, любящие свою мать, почтительные к окружающим, особенно к старым людям; младший сын (часто лентяй), младшая дочь, часто без матери, но любимая отцом.


- Ложный герой*


- Сверхсильный противник: Кощей Бессмертный, Змей Горыныч, Баба-Яга, леший, 


- Помощники героя:


Помощники-люди – старичок, бабушка (которых встречают по дороге),


Помощники-звери – волк, заяц, конь, сивка-бурка, щука, медведь, жар-птица, утка, кошка и др.


Помощники-предметы – клубок, скатерть-самобранка, сапоги-скороходы, яблоко, зеркальце, перстень, дудочка и др.


Помощники-слова «заветные» - 1) Избушка, избушка, встань к лесу задом, ко мне передом и др. 2) Благословение матери. 3) Наставление родителей.



Домашнее задание: Расписать сюжет сказки «Царевна-лягушка»(1 вар.) и 





сказки «Гуси-лебеди» (2 вар.) 

ИПМ – 7. Сценарий урока № 6. Время и пространство 
волшебной сказки «Два Ивана солдатских сына».

1. Вернемся к предыдущему домашнему задания, когда вы должны были подумать, чем сказка «Два Ивана солдатских сына» похожа на другие прочитанные вами сказки?

2. А какие сочетания слов, встречающиеся в других сказках, вы выписали?

(- В некотором царстве, в некотором государстве жил-был…

 - Идут путем-дорогою…

 - … еду – не свищу, а наеду – не спущу…

 - близко ли, далеко ли, коротко; 

- скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается…

 - такая красавица, что ни в сказке сказать, ни пером написать…

 - стал с ней поживать в любви и согласии…

 - век бы тебе спать, если бы не я…

3. Давайте попробуем нарисовать картину мира, в котором живет герой сказки: с городами, домами, реками, лесами и т.п. А заодно проверим, насколько внимательно прочитана сказка, обратили ли вы внимание на детали. 

(Ребятам рекомендуется нарисовать схему не в тетради, а на черновике. В тетради они нарисуют ее дома, в цвете, а заодно произойдет повторение услышанного на уроке) (Приложение 2).
- Все места главных событий, вместе взятые, образуют «художественное пространство» произведения.

Время и художественное пространство  – это важнейшие параметры художественного мира фольклорного или литературного произведения.

- Например, вспомните все известные вам волшебные сказки и скажите, когда, происходят сказочные события? (В стародавние времена; «Все это было в то давнее время, когда мир божий наполнен был лешими, ведьмами да русалками, когда реки текли молочные, берега были кисельные, а по полям летали жареные куропатки»).

- Указывается ли точная дата? 

- Сказочное время – это неопределенное прошлое время.

- А указывается ли конкретное место, где происходят события?

- Нет, это либо некоторое царство, некоторое государство, либо тридевятое царство, тридесятое государство.

- А почему именно тридевятое, тридесятое? Нет ответа? Тогда постараемся на этот вопрос ответить позднее.

- Известно ли нам, как выглядит жилище двух Иванов? Как оно названо в тексте: дом, изба, дворец? Где оно находится? (В некотором царстве, в некотором государстве, наверно, это изба крестьянская, так как в сказке об их отце говорится «жил-был мужик»)

- Давайте в центре нарисуем это некоторое царство, некоторое государство и дом мужика (Приложение 1).

- Расскажите, как жила эта семья? 

- С чего начинают развиваться события сказки? (с момента, когда братья решили пойти в город на ярмарку, чтобы купить коней).

- Значит, что мы должны нарисовать на схеме? (город, ярмарку в границах  некоторого царства)

- Сколько раз ходили братья в город? (три) 

- Расскажите о каждом этом случае.

- А кого встречали каждый раз Иваны? (седого старичка)

- Почему прошли мимо него не здороваясь, а потом вернулись? (мать наказала отдавать поклон всякому встречному и поперечному).

- Какова роль старичка в жизни Иванов? (помог он им).

- А почему помог? (потому что они уважение к нему проявили)

- Вспомните, пожалуйста, сказки, в которых за уважительное отношение разные люди или предметы помогают главному герою.

- Куда водил братьев старичок? (к большой горе, в которой находилась чугунная дверь). Нарисуем эту гору за городом. 

- Вернулись два Ивана солдатских сына домой, а на утро собрались в путь-дорогу. 

Но сначала подошли к матери. Зачем? (за благословением). В каких сказках герои тоже получают благословение матери? (например, в сказке «Василиса Прекрасная»  благословение матери – куколка – помогает героине). Значит, получить благословение матери – это очень важно, это помогает в жизни. Еще совсем недавно молодые люди перед свадьбой обязательно просили благословления своих родителей. 

- Что дальше происходит в сказке? (оказываются на распутье. Отражаем это на схеме). Кто в какую сторону поехал? (тот брат, который себя считал посильнее, поехал влево, туда, где пророчили смерть, второй – направо, где можно было стать царем). 

- Расскажите, что произошло с братом, поехавшим влево. 

- Нарисуем это «незнакомое государство», «худую квартирку» «бедной старушки», «синее море», куда ходил Иван, «серый камень», из-за которого каждый день выходит змей.

- Сколько царевен было у царя? (три). Какое-то магическое число! А сколько раз Иван боролся со змеем? (три). А змей  - двенадцатиглавый. А двенадцать хорошо делится на три. Пора разобраться с числом этим. Поможет нам Проша. 

Проша: 

- Действительно, число «три» - сказочное число. И объяснение ему надо искать в особенностях мышления первобытного человека и архаичной (или древней) системы счета. Первоначально в любом языке существовало единственное, двойственное и множественное число. Первобытный человек имел представление об одном отдельном предмете, о парных предметах, ведь у него были две руки, две ноги и т.д.. А все остальное было – много. Следовательно, что означает число «три»? (много)

- Значит, три раза ходили – много ходили. За тридевять земель – очень далеко. В тридевятом царстве, в тридесятом государстве – большом царстве, далеко находящемся, так что обычному человеку и не добраться. Двенадцатиглавый  - значит…… (предположения ребят)

- Третий бой был самый сложный. Почему все-таки удалось Ивану победить змея? (платочек помог, один из тех, которыми братья обменялись перед расставанием). Вновь срубил Иван все двенадцать голов, головы те под камень положил, туловище в море бросил, а сам домой поскакал, наелся-напился и залег спать. На сколько суток в этот раз? (на трое). А что это значит? (значит, долго спал). Вы заметили, что фраза «срубил Иван все двенадцать голов, головы те под камень положил, туловище в море бросил, а сам домой поскакал, наелся-напился и залег спать» повторяется также три раза, слово в слово. Такой прием называется повтором. Найдите еще повторы в этой сказке.

- Но был в сказке и ложный герой. Кто это? (водовоз). Отразим его тоже на схеме. А почему ложный герой?

- А что произошло со вторым братом, поехавшим направо. 

- Давайте нарисуем это царство. Кстати, какой эпитет его сопровождает в сказке? (славное). Что расположим на схеме? (широкий луг, по нему ручеек протекает, на воде две серые утки, белокаменные палаты). Что необычного в этом  царстве? (олень вдруг исчез, в палатах никого нет, зато печь топится да сковородка стоит). В волшебных сказках всегда есть два мира; в одном из них господствуют нормы и законы обыкновенной, привычной жизни, в другой – совершенно иные законы и нормы. Эти миры – свой и чужой. Между двумя мирами – «своим»  и «чужим» - существует пространственная и потому предметная граница: река, лес, стеклянная или металлическая гора; скала, которая может открыться; колодец, в котором может быть огонь, сквозь который необходимо пройти и т.п.- Какие границы между своим и чужим миром есть в нашей сказке? (гора с чугунными дверями; синее море с серым камнем; речка с утками). Очень часто в сказке на границе своего и чужого мира находится избушка Бабы Яги.

- Почему побоялась сесть с Иваном красная девица? (боялась, что конь у него волшебный). Конь оказался простым, и она, превратившись львицей, тут же съела Ивана. А если бы конь все-таки оказался волшебным, что произошло бы? (конь второго Ивана оказался волшебным и он облапил красную девицу богатырскими ногами). Иван обнажил свою саблю острую и крикнул зычным голосом: «Стой, проклятая! Ты проглотила моего брата Ивана-царевича? Выкинь его назад, не то изрублю тебя на мелкие части» Львица рыгнула и выкинула Ивана-царевича; сам-то он мертвый, в гниль пошел, голова облезла. 

-  Что помогло его вернуть к жизни? (два пузырька с водою целящею и живущею)

- И вновь трехдневный пир, и вновь, как во многих сказках, стали жить-поживать в любви и согласии.

4. Что же у нас получается?

В сказке 

- всегда есть странствие героя;

- герою всегда кто-то помогает или мешает;

- с ним и вокруг него происходят разные волшебные превращения;

- он воюет с нечистой силой;

- эпизоды повторяются по три раза;

- и говорят в сказке по-особенному: добрый молодец, красна девица, 

- и в сказке добро всегда побеждает зло. 

Кстати, почему? Подумайте над этим вопросом дома.

Домашнее задание: 
нарисовать цветную схему сказки в тетради и подумать над вопросом – почему в сказке добро всегда побеждает зло.

ИПМ – 8. Сценарий урока № 7. «Два Ивана – солдатских 
сына»: выражение нравственного идеала в сказке.

Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок.




А.С.Пушкин

- И еще раз мы возвращаемся к нашей сказке «Два Ивана солдатских сына». Потому что не выяснили мы с вами самого главного. А что самое главное – поможет нам узнать эпиграф к нашему уроку.

- Так о чем же нам намекает сказка, какой урок наши далекие предки передают нам – на этот вопрос мы должны будем ответить в конце урока, проведя анализ образного строя произведения, охарактеризовав главных героев.

- А кто главные герои в этой сказке? (два Ивана). 

- Скажите, на основании чего вы обычно судите о человеке?

- Вот и в художественном произведении мы прежде всего анализируем, какие поступки совершает герой, как о нем отзываются и что и как он сам говорит.

- Начнем с предыстории наших героев. Расскажите, как росли два Ивана (пересказ).

- Почему и как братьям удалось добиться уважения среди сверстников? Почему царь оправдал Иванов?

- Какие же качества характеризовали Иванов в детстве? (дружба, умение постоять за себя, ум). 

- О каких качествах братьев мы узнаем из сцены торга при покупке коней и сабель? 

(сильные (эпизод укрощения коней), добрые, воспитанные, проявляющие уважение к окружающим (встреча со старичком), обладают чувством справедливости (поймали жеребцов).

- Но более всего проявились качества братьев в дороге, во время их путешествия. Как вы думаете, зачем сказочники разводят братьев по двум дорогам? (у каждого брата свой характер, и такой прием позволяет проследить за каждым). 

- Значит,  тот путь, который выбирает каждый из них, характеризует каждого в отдельности. Оба они сильны, оба одного возраста. Кто первый заговорил там, на перекрестке,  и что предложил? Чем обосновал свой выбор? Обратите внимание, именно он и выручит потом своего брата. Какие поступки выпадут на его долю? (он сразится с двенадцатиглавыми змеями, выручит своего брата в поединке с царицей-львицей). Какое качество этого Ивана прежде всего здесь проявилось? (взаимовыручка)

- Вот мы с вами говорим – Иван совершает поступки. А что такое «поступок»? 

В словаре В.Даля дается такое толкование этого слова: «Всякое дельное дело или действие человека». Что значит «дельное»? (хорошее) И дальше у Даля: «Подвиг, деяние для исполнения чего-либо».

- Итак, сразиться с двенадцатиглавыми змеями ради освобождения города  - это поступок? Да! Выручить своего брата – это поступок? Да! Перевести старого человека через дорогу или уступить ему место в автобусе – это поступок? Да! А оскорбить своего друга или какого-либо человека – это поступок? Нет! А что это? (подлость, низость и т.д.)

- Кто в сказке «Два Ивана солдатских сына» совершает подлость, а не поступки? (водовоз). Вот почему он ложный герой. 

- Таким образом, основными признаками, которые отличают положительного героя сказки от отрицательного, являются его поступки. 

- А что мы можем сказать о том, как говорят Иваны? (уважительно с седым старичком и матерью, грозно со своими противниками, дружески с друг другом)

- Можно ли по речи героев сказать, какие они? Да. 

- Есть ли прямая оценка братьев в сказке? (она содержится в эпитете «добрые молодцы», который является постоянным для любой сказки).

- Так о чем же нам «намекает» сказка, какой урок преподает? Свой ответ начните со слов: «Образами Иванов солдатских сыновей народ подчеркивает свое представление об идеальном русском герое: … (мужественном, смелом, умном, воспитанном, добром, проявляющем уважение к окружающим, обладающем чувством справедливости, всегда приходящем на выручку и не забывающем о дружбе). (Записываем ответ в тетради). 
- Хорошая, мудрая сказка. И красивая. И делает ее такой выразительной прежде всего ее язык, те эпитеты, которые используют сказочники. Они их придумывают каждый раз новые? Нет. Они постоянные, переходящие из одной сказки в другую. Следующая наша работа будет заключаться в том, что вы должны будете найти как можно больше постоянных эпитетов и сказочных оборотов в предложенном вам тексте (каждый ученик имеет листок с текстом, на котором текстовыделителем отмечает найденные эпитеты и сказочные обороты. Затем этот листок поможет ему при составлении своей сказки).

В тридевятом царстве, небывалом государстве.

В поисках тридевятого царства, небывалого государства прошел я через пески сыпучие, через высокие горы, через быстрые реки, пока не набрел наконец на подземный ход. Тем ходом спустился я в глубокую пропасть и пошел по лесу дремучему, непроездному, непроходимому, и чем дальше иду, тем дорога лучше становится, словно деревья передо мною расступаются, а часты кусты раздвигаются. Смотрю назад – руки не просунуть, смотрю направо – пни да колоды, зайцу косому не проскочить, смотрю налево – а и хуже того… Дивуюсь я, думаю не придумаю, что со мной за чудо совершается, а сам все иду да иду: у меня под ногами дорога торная. Иду я день от утра до вечера, не слышу ни реву звериного, ни шипения змеиного, ни крику совиного, ни голоса птичьего: ровно около меня все повымерло. Вот пришла и темная ночь; кругом меня хоть глаз выколи, а под ногами светлехонько. Вот иду я до полуночи и стал видеть впереди будто зарево, и подумал я: «Видно, лес горит, так зачем же мне туда идти на верную смерть, смерть неминучую?»

Поворотил я назад – нельзя идти, направо, налево – нельзя идти; сунулся вперед – дорога торная. Думал я, думал и порешил идти вперед. Чем дальше иду, тем светлее становится, и стало, как белый день. Выхожу я на поляну широкую, и посредь той поляны широкой стоит дом не дом, чертог не чертог, а дворец королевский али царский, весь в огне, в серебре и золоте и в каменьях самоцветных, весь горит и светится, а огня не видать. Все окошки во дворце растворены, и играет в нем музыка согласная, какой никогда я не слыхивал. 

Вхожу я на широкий двор, в ворота широкие, растворенные; дорога пошла из белого мрамора, а по сторонам бьют фонтаны высокие, большие и малые. Вхожу я во дворец по лестнице, устланной тонким красным сукном, с перилами позолоченными; вошел я в горницу – нет никого; в другую, в третью – нет никого; в пятую, десятую – нет никого; а убранство везде царское, неслыханное и невиданное: золото, серебро, хрустали восточные, кость слоновая и мамонтовая.

Дивуюсь я такому богатству несказанному, а вдвое того, что хозяина нет; не только хозяина, и прислуги нет; а музыка играет не смолкаючи; и подумал я в те поры про себя: «Все хорошо, да есть нечего», - и вырос передо мной стол, убранный-разубранный: в посуде золотой да серебряной яства стоят сахарные, и вина заморские, и питья медвяные. Сел я за стол, напился, наелся досыта: кушанье такое, что и сказать нельзя, - того и гляди, что язык проглотишь, а я, по лесам и пескам ходючи, крепко проголодался. Не успел я встать и оглянуться, а стола с кушаньями как не бывало, а музыка играет не умолкаючи.

Дивуюсь я такому чуду чудному и такому диву дивному, а сам думаю: «Хорошо бы теперь соснуть» - и вижу, стоит передо мной  кровать резная, из чистого золота, на ножках хрустальных, с пологом серебряным, с бахромою и кистями жемчужными; пуховик на ней как гора лежит, пуху мягкого, лебяжьего.

Ложусь я на высокую кровать, задергиваю полог серебряный и вижу, что он тонок и мягок, будто шелковый. Стало в палате темно, ровно в сумерки, и музыка играет будто издали. Заснул я в ту же минуту.

Проснулся а солнце уже взошло выше дерева стоячего.

Встал я с кровати высокой, платье мне все приготовлено, и фонтан воды бьет в чашу хрустальную. Одеваюсь я, умываюсь; чай и кофей на столе стоят, и при них закуска сахарная. Накушался я и спустился по лестнице из мрамора зеленого, из малахита медного в зеленый сад.

А в саду диковинном на деревьях висят плоды спелые, румяные, сами в рот так и просятся; цветы растут распрекрасные, всеми красками расписанные; птицы поют невиданные, песни поют райские; и бегут-шумят ключи родниковые по колодам хрустальным. 

Вот какие чудеса видел я в тридевятом царстве.

- Скажите, ребята, а за счет чего появляется особая сказовая интонация, для которой характерна прежде всего напевность? (за счет изменения прямого порядка слов, рядов однородных членов). Вводим понятие «инверсия». 
Домашнее задание:

Прочитать сказку «Финист – Ясный Сокол».
ИПМ – 9. Сценарий урока № 9. «Финист – Ясный Сокол». 
Творческий практикум. Работа в группах.

1 этап урока. 

Каждая группа, обсудив итоги индивидуальной домашней работы и выработав окончательный вариант совместной работы (5 мин.), представляют его другим группам (12 – 15 мин).

Предварительное домашнее задание:

1 группа: выпишите всех героев сказки, сгруппируйте их.

2 группа: нарисуйте схему сказки.

3 группа: разложите сюжет сказки по картам Проппа.

4 группа: выпишите все повторяющиеся устойчивые сказочные формулы

2 этап урока.

Обсуждение в группах (15 мин.): (вопросы заранее были вывешены на стенде в классе; каждый участник группы должен был выбрать себе один вопрос и подумать над ним)

«Финист Ясный Сокол»

1. Эта сказка имеет два полюса – дом крестьянина и хрустальный дворец. Где по отношению к этим полюсам обитают три сестры Бабы Яги? Можно ли попасть из обычного мира в хрустальный дворец, минуя избушку Бабы Яги? 

2. Как вы думаете, к какому миру принадлежит Финист Ясный Сокол? Какой облик характерен для чудесного персонажа «там» (в ином мире) и «здесь»? Например, может ли Финист «там» быть соколом? Обратите внимание, как Марьюшка вызывает к себе жениха. Она бросает перышко на пол. Точно так же, чтобы стать соколом, Финист ударяется об пол. Почему так уж необходимо, 
чтобы персонаж ударился «обземь»?

3. Почему Финист говорит Марьюшке, что найти его можно только «когда трое башмаков железных износишь, трое посохов железных изломаешь, трое колпаков железных порвешь»? Что это значит? Найдите в книге тот момент, когда героиня остается без башмаков, посоха и колпака. О чем говорит эта связь? 

4. Что может защитить жизнь героини сказки по ту сторону границы между мирами?  Кто и что помогает Марьюшке достичь своей цели и вернуться в свой мир?

5. Что означает непробудный сон Финиста Ясного Сокола? Почему он спит непробудным сном, когда приходит Марьюшка, и бодрствует, когда рядом с ним царица тридевятого царства? 

3 этап урока.
Совместное обсуждение полученных ответов.
Домашнее задание:

Мы уже говорили о словах известного русского философа И.Ильина о том, что  «сказка – это ответ все испытавшей древности на вопросы вступающей в мир детской души». Подумайте, на какие вопросы дает ответ русская народная сказка «Финист Ясный Сокол»?
ИПМ – 10. Сценарий урока № 10. «Финист – Ясный Сокол»: 
   выражение нравственного идеала в сказке.

- Как вы понимаете слово «герой»? (тот, кто совершает героические поступки, подвиги.) 

(У Даля: герой, героиня – витязь, храбрый воин, доблестный воитель, богатырь, чудо-воин, а также доблестный сподвижник вообще, в войне и в миру, самоотверженец; подвиг – доблестный поступок, дело, или важное, славное деяние). 

- Кого в сказке «Финист-ясный сокол» можно назвать героем? Можно ли Финиста назвать героем или он сюжетный персонаж, помогающий героям раскрыться? Какого его роль в сказке? (он позвал Марьюшку в дорогу, где она проходит через разные испытания).

- А что испытывается прежде всего? (любовь)

- Получается, это сказка о любви? Любовь – тема этой сказки. 

- А какие вопросы задает эта русская народная сказка? Какие проблемы затрагивает?

Проблема – основной вопрос, поставленный в литературном произведении. Он может иметь ответ или оставаться нерешенным.

(домашняя подготовка ребят)

- Давайте более внимательно посмотрим на сказку. Мы с вами уже знаем, что проблема раскрывается через систему образов и описание событий. Чтобы нам легче было представить ситуацию, обратимся вновь к моделированию – попробуем схематично изобразить систему образов этой сказки  (Приложение 3).

- Обратимся к самому началу сказки, где показан мир семьи (Чтение начала сказки). 

- Какие  черты характера подчеркиваются в Марьюшке? (скромность, трудолюбие, нежность, доброта, самоотверженность).

- А в сестрах? (завистливость, жадность, тяга к материальным ценностям).

- А какая характеристика дает оценку этим сторонам характера? (Марьюшка – красавица писаная, сестры – некрасивые, сколько бы они ни белились, ни румянились да в обновки ни наряжались).

- Таким образом, сказка уже с первых строк задается вопросом: что есть зло, а что есть добро в этой жизни? И с первых строк как бы предупреждает: не все просто в жизни. Не всегда легко распознать, где добро, где зло, потому что и добро, и зло частенько воплощаются в обычных людях, которые живут вместе, рядом, в одной семье, рождены от одних родителей. В человеке могут совмещаться и дурные и хорошие качества. Значит, какая проблема рассматривается в этой сказке? (проблема добра и зла

- Почему Марьюшка добивается своей цели, кто ей помогал и что ей помогало? 

(опосредованно через отца помог старенький старичок, помогли три сестры - Бабы-Яги)

- Они представители какого мира? (чужого)

- А если бы Марьюшка не была упорной и самоотверженной в поисках Финиста, достигла ли бы она цели?

- Значит, не только помощники, но и собственное упорство и самоотверженность Марьюшки ей помогли. 

Вывод: человек сам строит свое счастье, добивается его трудом, упорством, самоотверженностью. 

- А зачем в сказке появилась царица? Она из какого мира: «своего» или «чужого»? (чужого, так как она умеет усыпить Финиста).  Какое состязание между двумя соперницами происходит? Как эти соперничество характеризует царицу-волшебницу? (она ради чудесных, красивых вещей – в сущности, ради безделушек - готова продать своего мужа). Вот почему Финист задает вопрос народу: «Которая, по-вашему, настоящая жена: та ли, что крепко любит, или та, что продает или обманывает?»

- Запись в тетради: «Сказка «Финист-ясный сокол» учит: добро – это скромность, трудолюбие, нежность, доброта, самоотверженность. Зло – это завистливость, жадность, тяга к материальным ценностям, корыстолюбие, продажность. Зло может таиться  и в близких людях, а чужие люди, если ты добр с ними, могут помочь тебе в беде. Но главное надо помнить: человек сам строит свое счастье, настойчиво добивается его. А главное добро в жизни – любовь». 

Видите, какая мудрая сказка.
Домашнее задание: 

Прочитать сказку «Снегурочка».

ИПМ – 11. Сценарий урока № 12. Немецкая сказка 
«Снегурочка» и сказка А.С.Пушкина «О мертвой 
царевне и семи богатырях».
(Этот урок помогает «перекинуть мостик» к литературной сказке).

- Проверка домашнего задания.

	«Снегурочка» - немецкая народная сказка
	«Сказка о мертвой царевне и семи богатырях» А.С.Пушкина.

	Сходство 

	1. Смерть матери, жизнь с мачехой-царицей

	2. Соперничество в красоте.

	3. Говорящее зеркальце.

	4. Царица отправляет царевну в лес, чтобы убить, но та остается жива.

	5. Царица пытается убить ее сама и наконец при помощи отравленного яблока ей это удается.

	6. Дело было зимой.

	7. Захоронение в хрустальном гробу.

	8. Царевны белы, чернобровы

	9. Царевен спасают царевичи.

	10. Злые царицы умирают в конце сказки

	11. Семь карликов и семь богатырей.

	12. Царь женится через год.

	Различия.

	Егерь 
	Чернавка 

	
	У царевны был жених – царевич Елисей.

	Царевич спасает случайно (кусок отравленного яблока выскочил, когда гроб пошатнулся)
	Царевич целует царевну.

	Карлики 
	Богатыри

	Сильная шнуровка, ядовитый гребень и яблоко
	Только яблоко.

	Злую царицу убивают
	Злая царица умирает от «тоски».

	
	Помощники: пес Соколко, солнце, месяц, ветер, 

	
	Злая царица разбивает зеркальце.

	Проза
	Стихотворная сказка


- Сказка «Снегурочка» - народная сказка, «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях» написана не народом, а определенным человеком – А.С.Пушкиным, и потому она – литературная. 

- Сегодня мы с вами, работая над сказкой Пушкина, попробуем назвать некоторые отличия литературной сказки от фольклорной.

- Первое отличие я уже назвала. Какое? (фольклорная сказка написана народом, литературная – писателем).

- Посмотрите, пожалуйста, нашу таблицу в части «Различия» и скажите, с чем вы никогда не встречались, читая фольклорные сказки? (сказка Пушкина – стихотворная).

- Свою сказку Пушкин написал в его имении Болдино в ноябре 1833 года. В основу ее легла запись русской народной сказки, сделанная поэтом еще в Михайловском. 

Сейчас я вас познакомлю с содержанием этой записи, а вы, слушая, подумайте, чем отличается народная сказка от пушкинской? (народная сказка носит более мрачный характер. Царевна оказывается способной поднести врагам сонных капель; она не такая кроткая и светлая, как у Пушкина. Мотив соперничества в красоте мачехи и царевны в народной сказке почти не дан.)

«Царевна заблудилась в лесу. Находит дом пустой – убирает его. Двенадцать братьев приезжают. «Ах, - говорят, - тут был кто-то: али мужчина, али женщина; коли мужчина, будь нам отец родной али брат названный; коли женщина – будь нам мать али сестра…» Сии братья враждуют с другими двенадцатью богатырями; уезжая, они оставляют сестре платок, сапог и шапку: «Если кровию нальются, то не жди нас». – Приезжая назад, спят сном богатырским. Первый раз – двенадцать дней, второй – двадцать четыре, третий – тридцать один. Противники приезжают и пируют. Она подносит им сонных капель … и прочее. Мачеха ее приходит в лес под видом нищенки – собаки ходят на цепях и не подпускают ее. Она дарит царевне рубашку, которую та, надев, умирает. Братья хоронят ее в гробнице, натянутой толстыми цепями к двум соснам. Царевич влюбляется … и проч.»
- Но ради чего Пушкин меняет народную сказку? (предположения ребят)

- Создавая произведение, писатель рисует свою модель мира. Выражается она и через систему образов произведения. Давайте посмотрим, что получилось у ребят дома. Они должны были схематично изобразить систему образов сказки Пушкина и определить, чему учит эта сказка (Приложение 4).

- Итак, какой вывод мы можем сделать? 

Идея сказки А.С.Пушкина: 1) внешняя красота не есть показатель душевной красоты; 2) если ты всех любишь, ко всем с добром, то друзья тебя из гроба поднимут. 

- В народных сказках основной прием обрисовки героев – описание их поступков и взаимоотношений. Пушкин также использует этот прием. 

Возьмем один из ключевых эпизодов: разговор с зеркальцем. Отметим все действия царицы. 

Когда ее зеркальце хвалит:

И царица хохотать,
И плечами пожимать,

И подмигивать глазами,

И прищелкивать перстами,

И вертеться подбочась, 

Гордо в зеркальце глядясь. 

Когда же царица узнает, что она не первая красавица, она предстает совершенно иной:

Как царица отпрыгнет,

Да как ручку замахнет,
Да по зеркальцу как хлопнет,

Каблучком-то как притопнет!...

Обратите внимание на те глаголы движения, которыми поэт выразительно передает поведение своенравной мачехи. 

- А как ведет себя царевна, ну, например, при появлении в доме семи богатырей?

(«Все порядком убрала, засветила богу свечку, затопила жарко печку», только после этого «На полати взобралась и тихонько улеглась» и далее «Честь хозяям отдала, в пояс низко поклонилась, закраснелась, извинилась», «от зеленого вина отрекалася она; пирожок лишь разломила да кусочек прикусила»). 

Мы видим, что характеры героинь раскрываются в их поведении, в конкретных поступках, действиях. 

- Этот прием у Пушкина преобладающий, но не единственный. Он расширяет способы изображения сказочных персонажей. 

- Обратите, например,  внимание, как Пушкин изображает внешность своих героинь и как показана внешность героев в народных сказках (в народных сказках – «Красавица такая, что ни в сказке сказать, ни пером описать»). В отличие от народных сказок Пушкин не только описывает внешность своих героев, но и дополняет это описание характеристикой «нрава» героя, высказывая этим свое отношение к нему. Вот, например, несмотря на то, что царица «высока, стройна, бела и умом и всем взяла», она «горда, ломлива, своенравна и ревнива». Зато царевна «белолица, черноброва, нраву кроткого такого». Встречаемся мы и с прямой авторской оценкой своих героинь, чего нет в народных сказках. «Вот она, моя душа, пошатнулась…», «Красавица-душа», «милая девица» - говорит он о царевне, выражая свою симпатию к ней.

- А теперь обратим внимание, как говорят пушкинские героини. Обратимся опять к эпизоду «Царица беседует с зеркальцем». В первом разговоре она предстает перед нами в добром расположении и речь ее приветлива, весела. «Свет мой, зеркальце!» - обращается она к нему. Но зеркальце говорит и то, что ей не хочется слышать, и поведение ее меняется. «Ах ты, мерзкое стекло!» - гневается царица. 

А царевна? Она никогда не накричит, она всегда ласкова, будь это Чернавка («Жизнь моя! В чем, скажи, виновна я?»), будь это богатыри («Ой вы, молодцы честные, братцы вы мои родные…») или нищенка («Постой, бабушка, постой немножко… пригрожу сама я псу и кой-что тебе снесу».

- Мы с вами видим, что в зависимости от характера, героини Пушкина говорят по-разному, их речь индивидуализирована. 

- Давайте подведем итог. 

Сказка Пушкина «О мертвой царевне и семи богатырях» является литературной, потому что …. (написана писателем).

Она имеет форму, которая никогда не встречается в фольклорных сказках. Какую? (стихотворную). Значит, писатель сам выбирает форму своего произведения.

Пушкин, как и в фольклорных сказках, рисует своих героев через описание ….. (их поступков). Но также дает прямые авторские характеристики, усложняет описание внешности, индивидуализирует речь, а еще вводит картины природы, помогающие понять переживания героев. Но обо всем этом мы будем с вами говорить подробнее, когда перейдем к литературным сказкам. 

Домашнее задание: 

Прочитать зарубежные сказки и подготовить пересказ одной из них.
ИПМ – 12. Сценарий урока № 14. Творческая мастерская: мы 
   сочиняем волшебную сказку - разработка сюжета.

- Вы знаете, что сегодня мы наконец-то возьмемся за сочинение своей собственной сказки. Сначала мы поработаем в группе, ведь не случайно говорится: одна голова хорошо, а две лучше. На основании сегодняшних групповых разработок мы можете составить свою сказку, а можете придумать сказку совершенно другую. Единственные требования к вашей сказке: это должна быть стилизация под русскую народную волшебную сказку. 

- А что это значит? (ее сюжет должен соответствовать традиционному сюжету волшебной сказки; должны использоваться постоянные эпитеты, сказочные формулы, троекратные повторения, характерные для русской волшебной сказки; приемы инверсии, гиперболы; добро должно победить зло в финале, и все это надо обрамить присказкой и концовкой).

- В ходе обсуждения вы можете нарисовать модель пространства вашей сказки или смоделировать систему образов. Они помогут вам зрительно представить схему сказки. Кроме того каждому из вас дается карточка-помощник. На ней немного вопросов, но они помогут вам в вашей работе.

Карточка-помощник.

1. Кто станет героем вашей сказки?

2. Будете ли вводить предысторию вашего героя?

3. С какого необычайного события начнут разворачиваться события в  вашей сказке?

4. Каким испытаниям подвергнется ваш герой, пустившись в путь?

5. Будут ли помогать сказочному герою какие-нибудь волшебные помощники и когда?

6. Как вы закончите сказку?

7. Как вы озаглавите придуманную вами сказочную историю?

- За 10 минут до окончания урока каждая группа познакомит нас со своими разработками.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
Продолжения сказки «Золотой ключик».

Даценко Никита  2006 г.

Повернул мальчик ключик один раз и… ларец открылся. Заглянул мальчик внутрь и ничего не увидел. Взяла его обида, перевернул он ларец, и выпала оттуда маленькая шишка. Взял ее мальчик, повертел и оторвал кусочек. Появилась перед ним фея и попросила его загадать желание, но только одно и самое заветное. Долго думал мальчик и, наконец, произнес: «Я хочу, чтобы все люди имели возможность осуществить свое самое заветное желание при помощи своего стремления, трудолюбия и воли».

Павлова Ксения. 2006 г.

Повернул мальчик ключик  один раз, второй, третий.… Но почему–то дверка не открывалась. Тогда он увидел рядом ещё одну замочную скважину, попытался всунуть туда ключик, но оказалось, что нужен другой ключ, и он начал искать его поблизости, потому что желание узнать, что там, в ларце, было очень сильное. Он тщательно обыскал большую поляну, и надежды отыскать ключ у него не осталось. Тогда он, расстроенный, поехал домой. Без золота, без ключа, без шкатулки. 

Прошёл год, два, три…   Мальчик рос, трудился не покладая рук, многого добился в своей жизни и уже забыл о том ключике. Но однажды он оказался в том самом лесу, в том самом месте. И вспомнил о шкатулке и золотом ключике. И понял, что не золотые ключики делают человека счастливым, что чудеса делаются своими руками.

Шумова Уля. 2006 г.

Повернул мальчик ключик  один раз, второй, третий.… И вдруг ларец открылся. Там лежал ключ, странная карта и письмо. В письме было написано: «Владелец золотого ключа найдет клад, если сможет прочесть карту». Но как прочесть карту?

И решил мальчик пойти в школу, чтобы приобрести знания. Тот, кто много знает, тот владелец клада.

Тишкина Валерия. 2006 г.

Повернул мальчик ключик  один раз, второй, третий, и замок открылся. С замиранием сердца мальчик открыл ларец. В ларце оказался набитый до отказа кошелек с золотом и записка, в которой было сказано, что если деньги потратить правильно, то можно стать богатым, но если все взять себе, то будет много бед вокруг него твориться. 

Мальчик взял деньги и стал решать, как же потратить деньги. Долго думал, но так ничего и не решил. Пошел он тогда в город на базар. К обеду устал и сел отдохнуть около храма. 

Здание храма было очень старое и требовало ремонта. Вдруг мальчик услышал плач, который доносился из храма. Он пошел на звук и увидел плачущую женщину. Ее горе было в том, что старый храм обещали закрыть, потому что он почти обвалился, и людям грозила опасность.

Пожалел мальчик женщину. Ему очень хотелось хоть как-то помочь ей, и тут он вспомнил о кошельке. Мальчик подумал, что может сделать приятное многим людям, если отдаст деньги на храм. Люди будут вспоминать его добрым словом. И он протянул кошелек женщине.

Вечером, придя домой, он увидел на кровати горку золотых монет. Тогда он понял, что все сделал правильно. А на новые деньги он построил школу для бедняков.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.





Со злом 





- продавала,


- ради забавы отказывалась





Отец 





Сестры 





С добром 





С любовью








Марьюшка 





С добром 





ПРИЛОЖЕНИЕ 3.





Родственный  мир





Чужой мир





Царица 





Золотое пялечко, 


Золотая иголочка








Баба-Яга старшая 





Серебряное блюдечко, золотое яичко








Баба-Яга средняя 





Серебряное донце, золотое веретенце


Клубочек.





Баба-Яга младшая








Заветное перышко для доброго человека





Жданный жених Финист – Ясный Сокол





Старенький старичок





Из себя-то они некрасивые, сколько бы они ни белились, ни румянились да в обновки ни наряжались.





- злые,


- завидущие,


- жаднющие,


- лентяйки,








Красавица такая, что ни в сказке сказать, ни пером описать: брови соболиные, очи соколиные, русая коса – девичья краса – ниже пояса спускается





- скромность, 


- трудолюбие,


- нежность, 


- доброта, 


- самоотверженность





С добром 





Соколко 





ПРИЛОЖЕНИЕ 4.





Умерев, возвращается к жизни





Умирает в финале





Чернавка 





Приказывает убить царевну





«Я пожалую тебя»





Преданно служит





ласкает





Любит, когда говорит приятное





любит





любит





любят





любит





ненавидит





- красива


- эгоистична,


- самовлюбленна,


- горделива,


- жестока,


- завистлива,


- злобна





Царевич Елисей





Семь богатырей





Злая царица





Зеркальце 





Молодая царевна





В душе любя царевну, не убила ее





- красива


- проста, 


- доброжелательна,


- трудолюбива,


- заботлива,


- скромна,


- чутка
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